

铭记历史 缅怀先烈

红缨枪下的抗日壮歌
——记淮南上窑红枪会

本报记者 张鹏

淮南上窑红枪会抗日旧事是抗日战争时期中国军民在淮南地区英勇抵抗日军侵略的重要历史事件之一。红枪会作为地方武装组织,原本是民间防匪的组织,但在日军入侵后,迅速转变为抗日力量,成为保卫家乡、打击侵略者的重要力量。

1938年2月,日军第13师团强渡淮河,企图攻占蚌埠,进而向北推进。面对日军的步步紧逼,国民党军队节节败退,而地方武装力量则挺身而出。在上窑镇一带,红枪会会员们在魏铭胜、慢三爷等人的带领下,主动与日军交战。1938年农历正月二十二夜,上窑镇外窑村的300多名红枪会会员袭击了驻扎在外窑的60名日军,经过激烈战斗,最终歼灭了5名日军,并缴获了20多支枪支。在西历山脚下,一名日本兵跌入石头塘,被红枪会会员用红缨枪从后心刺死;在洞山西坡的烂泥泉,两名日军也被乱枪击毙。这些战斗充分展现了红枪会会员们不畏强敌、英勇杀敌的精神。

红枪会不仅在上窑镇一带开展游击战,还在

其他地区如黄柏郢、新城口等地与日军展开激战。1938年2月14日,黄柏郢村周围的数百名红枪会会员协同国民党地方部队,一举拔除了新城口日军据点,杀伤多名日军。随后,日军认定黄柏郢村是红枪会的大本营,于2月17日派出日军前往骚扰,红枪会会员们奋不顾身地与日军展开肉搏战,最终取得了毙伤日军的战果。这些战斗不仅打击了日军的嚣张气焰,也鼓舞了广大民众的抗日热情。

在中国共产党领导下,红枪会迅速成长壮大。方绍舟作为定远县的抗日英雄,早年就组织红枪会,动员民众抗日。他组织了两千多名老百姓组成游击武装,与日军展开多次战斗,重创敌人。新四军在淮南地区的活动也与红枪会密切配合,共同打击日军。1939年6月20日,新四军游击支队司令员兼政治委员彭雪枫率支队领导机关进抵淮上,在红枪会的配合下,于怀远、凤台、宿县、蒙城地区积极打击日伪军。26日,新四军游击支队第二团一部,在蚌埠以西的常家坟

设伏,对淮河中由蚌埠至田家庵的4艘日军汽艇进行伏击,将其全部击毁,并击毙日军10余名,敌跳河淹死者甚多。

红枪会的抗争不仅体现在军事上,也体现在精神层面。红枪会会员们在面对日军的残酷暴行时,表现出极大的勇气和牺牲精神。在上窑攻坚战中,中国守军在日军侧翼展开牵制作战,部分重伤者在墙上写下“七生报国”和“忠诚”,随后互相射击或用手榴弹自杀,展现了中国军人的英勇和忠诚。

红枪会的抗战精神也得到了后人的铭记和传承。淮南市新四军历史研究会通过建设淮南新四军纪念林,缅怀新四军在上窑山的战斗事迹,弘扬中国人民伟大的抗战精神。

淮南上窑红枪会抗日旧事是中国抗日战争中一个重要的历史篇章,展现了红枪会会员们在面对日军侵略时的英勇和牺牲精神。他们的抗争不仅打击了日军的嚣张气焰,也鼓舞了广大民众的抗日热情,为最终的胜利作出了贡献。

慈善福彩助学
点亮希望 温暖未来

刘玉



“寒窗苦读终有收获,暖意关怀相伴启程。”近日,市民政局启动2025年度“慈善福彩助学”项目,这无疑是无数家庭经济困难学子的福音,是社会关爱与责任的生动体现,更是教育公平与社会进步的重要举措。教育是改变命运、实现梦想的重要途径,然而,对于一些家庭经济困难的学生来说,大学学费却是一道难以逾越的鸿沟。他们或许在贫困中坚守,或许在困境中挣扎,但始终怀揣着对知识的渴望和对未来的憧憬。此时,“慈善福彩助学”项目的出现,犹如一束温暖的阳光,照亮了他们的求学之路,为他们带来了希望和力量。

“慈善福彩助学”项目体现了社会的公平与正义。教育公平是社会公平的重要基石,而经济困难学生往往面临着教育资源不均衡、经济压力大等问题。通过福彩公益金的投入,为这些学生提供助学金,不仅在经济上给予他们支持,更在精神上给予他们鼓励,让他们感受到社会的关爱与公平,让他们明白,无论出身如何,都有机会通过教育改变自己的命运,实现人生的价值。

同时,“慈善福彩助学”项目也彰显了社会的责任与担当。市民政局的这一举措,体现了政府部门对弱势群体的关注和重视,体现了福彩公益金“取之于民,用之于民”的宗旨。它不仅为困难学子提供了实实在在的帮助,也为社会树立了良好的榜样,引导更多的企业和个人参与到公益事业中来,共同为社会的和谐发展贡献力量。

“慈善福彩助学”项目更是一种对未来的投资。这些受到资助的学子,未来将成为社会的栋梁之才,他们将用自己的知识和能力回报社会,为社会的发展作出贡献。他们的成长和进步,也将激励更多的困难学生努力学习,追求梦想,从而形成一个良性循环,推动社会的进步和发展。然而,我们也应该看到,助学只是帮助困难学子的第一步,要真正实现教育公平和社会进步,还需要更多的努力和措施。比如,加强对贫困地区的教育投入,改善办学条件;完善奖学金、助学金制度,确保资助的公平性和有效性;开展心理健康教育,帮助困难学子树立自信,克服心理障碍等。

总之,“慈善福彩助学”项目是一项意义深远的公益事业,它传递了社会的温情,助力了学子的圆梦之旅。我们期待更多类似的公益项目能够落地生根,让更多的困难学子受益,让教育公平的阳光洒向每一个角落,让每一个孩子都能在知识的海洋中自由翱游,实现自己的人生梦想,为社会的发展贡献自己的力量。

彩虹路畔
遇见淮河夏日的温柔

盛夏时节,田家庵区淮河新城小区北侧,新建的游园彩虹路成为市民休闲新去处。这里临近淮河,是田家庵区打造的“六姊妹游园”延伸工程。灿烂阳光里,蓝天白云映衬下的小区风景显得分外美丽。

本报记者 张雪峰 摄